

国家发展改革委副主任宁吉喆  
在第五届香港“一带一路”高峰论坛开幕式上的致辞  
( 2020 年 11 月 30 日 )

本文字记录根据视频内容整理而成

尊敬的林郑月娥行政长官，  
各位嘉宾，女士们、先生们、朋友们：

大家上午好！本届香港“一带一路”高峰论坛是在新冠肺炎疫情持续蔓延的特殊时期举办的，在确保防疫安全前提下如期举办这一盛会，体现了特区政府牢牢把握“一带一路”重大机遇、推动经济复苏发展的真诚愿望。在此，我谨代表推进“一带一路”建设工作领导小组办公室、代表国家发展改革委，对第五届香港“一带一路”高峰论坛的举办表示热烈祝贺！对各位新老朋友，表示诚挚的问候！

总结既往，习近平主席提出“一带一路”宏伟倡议 7 年多来，得到了国际社会的积极响应，取得了令人瞩目的显著成就，香港参与共建“一带一路”也取得明显成绩。

一是“一带一路”政策沟通取得新进展。共建“一带

一路”的朋友圈由最初 64 个国家扩展到五大洲 138 个国家、31 个国际组织，截至目前，中方已与各方签署了 201 份合作文件，与十几个国家签署了“一带一路”合作规划。共建“一带一路”倡议已经成为顺应经济全球化潮流、构建人类命运共同体的国际合作重要平台。

二是“一带一路”经贸合作呈现新局面。今年前三季度，中国与“一带一路”沿线国家累计进出口 6.75 万亿元，同比增长 1.5%，比整体外贸增幅高 0.8 个百分点。中国实际使用沿线国家外资 391.1 亿元，同比增长 7.7%。中国对沿线国家非金融类直接投资 130.2 亿美元，同比增长 29.7%。中巴经济走廊、中老铁路、中泰铁路、雅万高铁、匈塞铁路等重大合作项目顺利建设并取得新进展。今年以来，中欧班列发挥了重要战略通道作用，安全稳定开行超过 1 万列，为维护国际产业链供应链稳定提供了重要支撑。

三是“一带一路”合作共建拓展新领域。面对新冠肺炎疫情巨大冲击，“一带一路”沿线国家和地区同舟共济尤为重要。今年以来，中国秉持人类命运共同体理念，发挥全球抗疫物资最大供应国作用，已向 150 多个国家和国际组织提供了 280 多批紧急抗疫物资援助，我国与沿线国家在传染病联防联控、疫苗研发等领域合作不断深化，健康丝绸之路建设前景广阔。数字丝绸之路合作也大有可为，数字经济新业态新模式

蓬勃兴起，成为促进产需衔接的重要力量。今年前三季度，跨境电商贸易额同比增长 52.8%，沿线国家在其中占比不断攀升。

四是香港参与和助力“一带一路”建设激发新活力。2017 年以来，国家发展改革委与特区政府已连续 3 年召开支持香港全面参与和助力“一带一路”建设联席会议，开展了“一带一路”政策沟通交流及能力建设计划，有效协调跨部门事项。特区政府主动作为，积极谋划，成效显著。在国际合作方面，香港与澳大利亚、墨西哥签订自贸协定及投资协定，与柬埔寨、爱沙尼亚签订避免双重征税协定，密切了经贸关系网络；在与内地合作方面，发行绿色债券，完善和扩大人民币跨境双向流动的渠道，成立“一带一路”保险交流促进平台，推动香港专业服务与内地企业对接，体现了“一带一路”建设中的“香港角色”与“香港作用”。

女士们、先生们、朋友们，

展望未来，中国即将进入开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的新发展阶段。党的十九届五中全会审议通过的“十四五”规划建议对贯彻新发展理念、构建新发展格局和保持香港长期繁荣稳定、支持香港融入国家发展大局的重点任务作出部署安排。新形势需要新担当、呼唤新作为，香港参与和助力“一带一路”建设机遇良多、空间

广阔。在此，我提出以下几点建议：

第一，积极融入国家双循环新发展格局。今年前三季度，中国内地国内生产总值已实现正增长，经济长期稳定向好的趋势没有改变并正在显现。“十四五”时期，我国将加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，香港有能力也有条件积极参与，继续搭乘国家发展快车前行。一方面，继续扩大产品与专业服务的内销，通过与内地各省区市交流合作，促进人员、货物等各类要素高效流动，畅通国内大循环。另一方面，着力放大香港优势，强化全球离岸人民币市场枢纽地位，发挥自由港作用，推动航运向高端和高附加值的方向发展，在提升自身国际影响力的同时促进国内国际双循环。

第二，主动打造“一带一路”功能平台。在贸易领域，可以发挥香港企业在海外仓运营管理方面的成熟经验，助力内地贸经企业提升竞争优势。在投资领域，研究建立内地与香港第三方市场合作机制，拓宽境外投融资合作的领域和渠道。在专业服务领域，发挥香港企业在建筑、物流、咨询、会计等方面的优势，与内地企业优势互补、拼船出海。在法律服务领域，香港能够在建设亚太国际法律及争议解决服务中心方面发挥作用，推动建立诉讼与调解、仲裁有机衔接多元化的“一带一路”争端解决机制。

第三，合作建设国际创新科技中心。香港具有国际金融中心、航运中心、贸易中心等竞争优势。同时，也存在科技力量和要素市场活跃的有利条件。要巩固提升传统竞争优势，培育塑造新的竞争优势，在对接全球科技创新体系、吸引世界优秀科技人才、促进科技成果转移转化方面取得更大进展。香港有条件依托科技园与数码港等基础，与内地一起规划建设好河套深港科技创新合作区，实现创新要素便捷有效流动，以科技创新加快培育新增长点，为自身繁荣发展创造更多机会，为“一带一路”建设开拓新的空间，助力国家建设更高水平开放型经济新体制。

第四，高质量建设粤港澳大湾区。香港是粤港澳大湾区建设的核心引擎之一，在推进大湾区建设中起着重要的示范带动作用。我们支持香港在粤港澳大湾区建设中发挥更加积极的作用，加强粤港澳三地规则衔接、机制对接，促进人员、货物、资金等要素高效便捷流动，完善便利港澳居民在内地发展政策措施。加快前海深港现代服务业合作区重大合作平台建设，拓展香港发展空间，引领带动全面合作。支持香港打造成国家双向开放的重要桥头堡，加强粤港澳大湾区重大基础设施建设运营、服务业市场开放等方面的统筹规划协调。

女士们、先生们、朋友们，

“遇事无难易，而勇于敢为”。2020年，中国经济顶住冲击、战胜挑战，呈现逐季好转、稳定恢复态势，为推动世界经济复苏发挥了积极作用。背靠强大的祖国，是香港战胜一切困难和挑战的底气。香港是国家发展的见证者和参与者，在国家波澜壮阔的发展大潮中，香港不能缺席、也不会缺席。我相信，香港必将在参与和助力“一带一路”建设、融入国家发展大局中进一步发挥优势，取得新的成效。最后，预祝本次高峰论坛圆满成功！

谢谢大家。